在2月23日举行的统筹推进新 冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作 部署会议上,中共中央总书记、国家 主席、中央军委主席习近平指出,要 变压力为动力、善于化危为机,有序 恢复生产生活秩序。从全国层面来说, 统筹推进疫情防控工作与经济社会发 展工作要齐头并进了。

2月24日的国新办发布会上, 国家发改委披露的数据显示, 当前企 业复工复产已取得积极进展, 大型企 业相对中小企业复工复产进度快,上



特斯拉上海超级工厂 2月 10 日如期复工。供图/特斯拉中国

游行业和资本技术密集型企业相对下游行业和劳动密集型企业进 度快。铁路装车数已恢复到节前正常水平的95%左右,民航、 港口、水运均正常运营。按照国家发展改革委党组成员、秘书长 从亮的话说: "这次疫情对经济社会的影响是短期的,总体上是 可控的,不会改变我国经济长期向好的基本面。"

在如此全国大背景下,对于上海这样一座拥有2400万人口 的国际化大都市、中国面向世界开放的"窗口"来说,在针对 疫情依法防控、依智防控的情况下,早在2月10日复工第一天, 就开始了错时错峰分步复工。一方面,通过街道社区排摸居民 楼、商务楼宇、园区人员情况,输入"一网统管"防疫专页管理; 另一方面,则让可以复工的人员尽量早日复工,甚至要开通专 车去外省"抢人"。一步步走来,如今,上海更是到了加强对 经济运行合理调度、尽可能降低疫情对经济影响之际。

从中国经济风向标看信心

"开足马力,加速前进",这是当前特斯拉上海超级工厂 带给《新民周刊》记者的主要印象。似乎,疫情的影响在这里是 不存在的; 其实, 这是在全力做好疫情防控情况下的加速前进。

扫一扫看独家视频

位于上海自贸区临港新片区的特斯 拉工厂,于2月10日如期复工。2月17 日, 其线下门店开始逐步恢复营业。尽 管有些消费者还处在宅在家里的状态, 但他们心心念念的新车, 应该已经在发 货的路上了。

项目总投资 500 亿元人民币, 其中

第一期投资 140 亿元;规模占地 86.5 万平方米;一期规划产能 为年产15万辆车。这就是特斯拉上海超级工厂。尽管整个工厂 的自动化率很高,但工厂仍有2000多员工——从人力资源数量 上来说, 仍是实打实的制造业大企业。

在工位上,每一名员工都佩戴了口罩、护目镜等防疫设备。 员工在车间内走动,不需要频繁手动去测体温——只要走过多 个远程红外测温区, 其体温情况就会被大数据抓取。车间内, 每200米就设置一个消毒柜,以便每2小时进行工作区域消毒。 至于员工餐厅,看上去竟然能令人想起古代科举考试的场景— 饭桌上增设隔离板,想"偷看"别人吃什么是不可能的——当 然这是玩笑话,隔离板的主要目的在于隔断可能的病毒传播路 径。这就是走入这一制造业大企业后给人留下的观感。

特斯拉超级工厂复工,只是临港新片区复工的一个缩影。临 港新片区的复工,又只是上海这座国际大都市复工的一个缩影。

为了在抗疫时期有序复工,上海自贸区临港新片区在春节 期间开始发力。单以帮助特斯拉为例——很快筹措到多台红外 测温仪、1万只口罩、600间员工宿舍。这得益于临港新片区推 出的复工防疫服务专员制度。临港新片区管委会党组书记朱芝 松说: "我们组建了近300人的企业复工防疫服务专员队伍, 一企一策,帮助企业解决实际困难和应急需求。"特斯拉的防 疫联络员是临港新片区管委会高新产业和科技创新处主任科员 孙筱。从2月1日大年初八开始, 孙筱每天早8点到特斯拉工 厂,有时候要忙到晚8点才下班,有时候还要工厂、机关两头 跑几个来回。如此十天的反复协调,才保障了特斯拉正常开工。 在了解到特斯拉的需求后,临港新片区除了筹措抗疫物资以外, 还协调了特斯拉上下游八家企业加快复工。

对上海特斯拉超级工厂在疫情之际的复工,新华社评价